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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
Αθήνα, 5 Μάί'ου 2003

29η ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ -  ΜΕΛΩΝ Της ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΥΠΟ ΕΝΤΑΞΗ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ (ΟΟβΑΟ)

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης, κατά την 29η Διάσκεψη των Επιτροπών Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης των υπό ένταξη χωρών και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(ΟΟβΑΟ), (το κείμενο της ομιλίας και επιπρόσθετα αυτής στοιχεία 
διανέμονται χωριστά), απάντησε σε ερωτήσεις βουλευτών, οι οποίες 
αφορούσαν:

1. Την πρωτοβουλία της Γερμανίας, της Γαλλίας, του Βελγίου και του 
Λουξεμβούργου για την κοινή ευρωπαϊκή άμυνα.

2. Το θέμα της ενισχυμένης συνεργασίας σε μια Ευρώπη των “25”.

3. Τις σχέσεις της Ε.Ε. με τις όμορες προς αυτήν χώρες, που έχουν μαζί της 
διευρυμένη συνεργασία (Ρωσία, Ουκρανία).

4. Τις διαφορές που ανέκυψαν μεταξύ των εταίρων στην Ε.Ε., όσον αφορά 
τις σχέσεις της Ενωσης με τις ΗΠΑ.

5. Την αλλαγή του συστήματος της εκ περιτροπής Προεδρίας.

6. Την ενδεχόμενη απώλεια των πλεονεκτημάτων που καρπούνται οι μικρές 
χώρες, λόγω των τρεχουσών εξελίξεων στην Ε.Ε., αλλά και στην 
παγκόσμια οικονομία.

7. Την έγκαιρη ολοκλήρωση των εργασιών της Συντακτικής Συνέλευσης.

8. Τη δυνατότητα συμμετοχής στη Διακυβερνητική των δέκα νέων υπό ένταξη 
χωρών.

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός Κώστας
Σημίτης απάντησε συνολικά για τα παραπάνω θέματα και είπε τα εξής:

• Πρώτα απ' όλα, ρωτήθηκα για την πρωτοβουλία του Βελγίου, του 
Λουξεμβούργου, της Γερμανίας και της Γαλλίας. Είχα συνεννόηση με τους 
Πρωθυπουργούς των χωρών αυτών και τον Πρόεδρο Σιράκ. 
Συμφωνήσαμε και έτσι έγινε, το θέμα αυτό της κοινής πολιτικής ασφάλειας 
και άμυνας, αφού συζητηθεί στον κύκλο αυτό, να συζητηθεί οπωσδήποτε
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και στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως και στη Συντακτική 
Συνέλευση.

Πράγματι, ήδη, στην άτυπη Σύνοδο των Υπουργών Εξωτερικών 
συζητήθηκε και αποφασίστηκε, ο κ. Σολάνα να κάνει μία εισήγηση, η οποία 
θα έρθει για συζήτηση στο Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Εγώ πιστεύω, η 
Προεδρία πιστεύει ότι τα θέματα αυτά τα οποία είναι ιδιαιτέρως σοβαρά, 
πρέπει να συζητούνται στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να είναι 
σαφές ποια γραμμή είναι δυνατόν να ακολουθηθεί, από ποιες χώρες και 
να ληφθούν από κοινού αποφάσεις.

Κάποιος από εσάς είπε και σωστά, ότι υπάρχουν άλλες δυνατότητες 
συνεργασίας, όπως η ενισχυμένη συνεργασία. Εγώ πιστεύω ότι πρέπει να 
υπάρχει μία τέτοια δυνατότητα σε μία Ευρώπη των «25», να δούμε πώς 
θα προχωρήσουμε σε αυτό. Αλλά πρέπει πάντα να προχωρούμε σε κοινή 
συνεννόηση.

Ενα άλλο θέμα είναι αυτό που αφορά τους νέους γείτονες. Αναφέρθηκα 
στην εισήγησή μου. Ομως, τα προβλήματα αυτά, τα οποία θέτουν οι νέοι 
γείτονες, απαιτούν χρόνο για να απαντηθούν και να συζητηθούν με 
αυτούς. Υπάρχει μία συμφωνία με τη Ρωσία, υπάρχει μία συμφωνία με την 
Ουκρανία. Δεν έχουν προχωρήσει στο βαθμό που θα θέλαμε. Στη Σύνοδο 
με τη Ρωσία, η οποία θα γίνει στην Αγία Πετρούπολη, τέλη Μάίου με αρχές 
Ιουνίου, θα συζητήσουμε τα θέματα αυτά. Είναι πιστεύω απόφαση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης να προχωρήσει αποτελεσματικά σε αυτή την 
κατεύθυνση, για έναν απλό λόγο:

Χρειάζονται και οι χώροι αυτοί, η συνεργασία με αυτούς, σε θέματα 
εμπορίου, επενδύσεων, ανταλλαγής πληροφοριών για την τεχνολογία, 
κοινών προσπαθειών, για να μπορέσει η Ευρώπη να είναι δυνατή.

Ρωτήθηκα εάν θα χρειαστεί χρόνος να ξεπεράσουμε τις διαφορές που 
υπάρχουν ανάμεσα στις ευρωπαϊκές χώρες, όσον αφορά τις σχέσεις με τις 
ΗΠΑ. Πιστεύω ότι κάποιες διαφορές δεν χρειάζονται χρόνο, γιατί 
επιλύονται γρήγορα, διότι προκύπτουν από στάσεις και τρόπους 
συμπεριφοράς. Αλλες διαφορές, όμως, οι οποίες είναι διαφορές πολιτικής 
και απόψεων είναι δύσκολο να ξεπεραστούν, χωρίς εκτεταμένες 
συζητήσεις και κοινές προσπάθειες.

Ξέρετε, ότι υπάρχει μία διαφορά απόψεων για τις σχέσεις με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Αλλες χώρες πιστεύουν ότι η συνεργασία με τις ΗΠΑ είναι η 
πρώτη προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης την οποία πρέπει να 
επιδιώκει με κάθε θυσία. Αλλοι, όμως, πιστεύουν, ότι πρώτη 
προτεραιότητα, είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι η ίδια δυνατή, να έχει 
αυτονομία, να μπορεί να παίζει ρόλο στις διεθνείς εξελίξεις και βεβαίως να 
έχει μία στενή συνεργασία με τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Η Προεδρία έχει αποφασίσει, τα θέματα αυτά να συζητηθούν. 
Συζητήθηκαν, ήδη, στο Ατυπο Συμβούλιο, όπου αποφασίστηκε, όπως σας 
είπα, και αυτή η διαδικασία, σε σχέση με την Κοινή Άμυνα και την Κοινή



Πολιτική Ασφάλειας. Σωστό θα ήταν πριν από τη συνάντηση με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες να υπάρχει μία διαμορφωμένη στάση, σε σχέση με τα 
θέματα αυτά. Εχουμε ορίσει ότι την Πέμπτη το βράδυ, στις 19 Ιουνίου, στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης, θα συζητήσουμε οι «15» 
ακριβώς αυτό το θέμα, για να μπορέσει η Προεδρία, όταν επισκεφτεί με 
την Επιτροπή τις Ηνωμένες Πολιτείες και συναντήσει τον Πρόεδρο Μπους, 
να έχει μία σαφή εντολή.

Ρωτήθηκα για την αλλαγή του συστήματος της εξάμηνης Προεδρίας. Εγώ 
πιστεύω ότι είναι σωστό όλες οι χώρες να συμμετέχουν στην Προεδρία. 
Εχω μία εμπειρία, επειδή τυχαίνει να είμαι υπουργός, Πρωθυπουργός επί 
πολλά χρόνια, κοντά στα 20 χρόνια, και έχω ζήσει πολλά Συμβούλια της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, ότι κάθε χώρα προσφέρει τη δική της ιδιαιτερότητα. 
Ποτέ δεν έχω δει Προεδρία, κυρίως μικρής χώρας, η οποία να μη 
συμβάλλει με το δικό της τρόπο, στην επίλυση των προβλημάτων.

Ομως από την άλλη μεριά, πρέπει να πω, ότι η αλλαγή τόσων χωρών 
κάθε εξάμηνο, δεν εξασφαλίζει την απαραίτητη συνέχεια. Γι' αυτό και 
υπάρχουν υπό συζήτηση και κάποια συστήματα, δηλαδή να υπάρχει 
σταθερή Προεδρία σε ορισμένα Συμβούλια (στη Σύνοδο Κορυφής ή στο 
Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων) και εναλλασσόμενες Προεδρίες όλων των 
χωρών ή ομάδες χωρών στα άλλα Συμβούλια. Πιστεύω ότι εκεί θα πρέπει 
να αναζητηθεί η λύση.

Ρωτήθηκα, εάν θα χάσουν όλα τα πλεονεκτήματα οι μικρές χώρες από τις 
εξελίξεις. Πρέπει να πω ότι τα ίδια τα πράγματα μας θέτουν προ 
διλημμάτων. Η αγροτική πολιτική όπως ήταν το 70 ή το ’80, η οποία ήταν 
μία πολιτική που έδινε πολλά χρήματα στους αγρότες και πολλές 
επιδοτήσεις, είναι μία αγροτική πολιτική που δεν μπορεί να συνεχιστεί.

Αρα, χρειάζεται να γίνουν αλλαγές. Και πρέπει να γίνουν αλλαγές, 
πιστεύουμε εμείς, για ενίσχυση των μικρών και μεσαίων αγροτών. Οπως 
και η διαρθρωτική πολιτική, είναι μία διαρθρωτική πολιτική αναγκαία για τις 
χώρες του Νότου. Αλλά θα ήταν αστείο να κλείσουμε τα μάτια μας 
μπροστά στο γεγονός ότι ορισμένες χώρες της Κεντρικής Ευρώπης έχουν 
πολύ περισσότερα προβλήματα. Και αυτές θα πρέπει να έχουν 
συμμετοχή, οι πόροι δεν είναι απεριόριστοι και αν θέλουμε αλληλεγγύη και 
συνοχή πρέπει να δούμε πώς θα μοιράσουμε τους πόρους.

Ο κ. Ζισκάρ ντ' Εστέν έχει υποσχεθεί ότι θα δώσει το σχέδιο του 
Συντάγματος μέχρι τη Σύνοδο Κορυφής στη Θεσσαλονίκη, στις 19 Ιουνίου. 
Αρα, θα έχουν κλείσει οι εργασίες της Συντακτικής Συνέλευσης. Τώρα 
μπορεί να υπάρχουν ορισμένες λεπτομέρειες, ορισμένα θέματα τυπικά, 
ορισμένα πρωτόκολλα που έχουν κλείσει ή να αποφασίσει, κάτι που δεν το 
πιστεύω, η Σύνοδος Κορυφής να υπάρχει και περαιτέρω επεξεργασία σε 
ένα ή δύο θέματα. Αλλά κανονικά, σύμφωνα με όσα έχουμε συμφωνήσει, 
η δουλειά της Συντακτικής Συνέλευσης σχεδόν στο σύνολό της θα πρέπει 
να έχει κλείσει μέχρι τη Σύνοδο Κορυφής.



• Μετά, στη Διακυβερνητική, επειδή ρωτήθηκα, θα συμμετάσχουν όλες οι 
χώρες και τα νέα μέλη, καίτοι δεν είναι πλήρη μέλη. Αυτή είναι η 
συμφωνία.

Κλείνω λέγοντας, ότι πράγματι βρισκόμαστε σε μία στιγμή η οποία είναι 
ιδιαίτερα σημαντική για την Ευρώπη. Γιατί πρέπει να δούμε πώς μπορούμε να 
οργανώσουμε το μέλλον πιο αποτελεσματικά, διότι έχουμε νέα παγκόσμια 
δεδομένα, αλλά και νέα ευρωπαϊκά δεδομένα.

Η Ευρώπη, όπως το έχω ζήσει εγώ, έχει πάντα τη δύναμη να ξεπερνά τις 
αδυναμίες της. Οταν με ρωτούν γι’ αυτή τη διαφοροποίηση, η οποία έγινε, 
τους θυμίζω ότι κάποτε η Γαλλία δεν συμμετείχε στις εργασίες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και ακολουθούσε τη λεγάμενη πολιτική της «κενής 
καρέκλας». Ποιος το ξέρει, ποιος το θυμάται, έχει ξεπεραστεί.

Αντιθέσεις, λοιπόν, υπάρχουν και καλό είναι να υπάρχουν. Αλλά και λύσεις 
υπάρχουν και πάντα θα τις βρίσκουμε.

Σας ευχαριστώ.


